

14岁叶县少年高考考出603分

对于9岁上初中的他来说,考出高分的秘诀是“看书、听讲、玩”

□据 新浪网

因为家里穷,小学总共加起来,他读了不到一年;没请过家教,没上过补习班,没买过一本课外书和参考资料,但这个14岁的叶县孩子郭鹏辉,在今年的高考中竟考出了603分,超出理科一本分数线51分。

“没定过目标,没要求过成绩,一切顺其自然,这孩子完全是放养长大的。”6月29日下午,孩子的母亲接受采访时,除了兴奋还很担心:上大学之后,这么小的孩子咋照顾自己?



小鹏辉顽皮的笑容说明他还是个孩子。

查到高考成绩他哭了

“才考了全班第四名,妈妈,你别生气”

“6月25日11点多,儿子回来了,垂头丧气的。”6月29日下午,平顶山市叶县任店乡村民徐艳萍,说起几天前发生的一幕忍不住笑出声来,“我问他咋了,他低着头,半天才告诉我:‘妈,对不起,我考得不好。’”

徐艳萍的儿子名叫郭鹏辉,1995年7月23日出生,虽然还不到15岁,已经是一名高三学生。高考分数公布当天,郭鹏辉一大早就前往学校查分数,各科成绩都记在

他手里的小笔记本上。

看到儿子的表情,徐艳萍的第一感觉是:自己对儿子多年来的“放养”式教育失败了。然而,郭鹏辉考了603分。“突然间,儿子哭了,很伤心地哭了。他说他以为至少要考到630分,现在差了这么多,才考了全班第四名。妈妈,你别生气。”说到这里,徐艳萍眼角也湿润了,“我对儿子说:‘你很棒了,我为你骄傲。’”

小鹏辉9岁就上初中了

“住校的时候甚至还半夜尿床了”

小鹏辉6岁半那年,徐艳萍带着他回叶县老家,想送儿子进学校接受正规教育。“想到在外面的这几年,儿子对基础知识都掌握了,没必要从一年级开始读了,我直接让他上了二年级”。

二年级下学期开学时,看到儿子已完全跟得上节奏,徐艳萍大胆让儿子跳级直接读三年级。然而,三年级刚读了半年,因实在拿不出几十元的书作费,小鹏辉再次跟着父母外出打工。

打工期间,徐艳萍再次担当起老师的责任,教儿子学完了小学的课程。此外,徐艳萍经常会把儿子送到当地的新华书店——在那里,小鹏辉可以想看多久就看多久,而且是免费的。

2004年9月,9岁的小鹏辉返回叶县老家,参加了小升初考试,并以前几名的成绩上了中学。“上初中后,儿子是个头最小、年纪最小的一个,住校的时候甚至还半夜尿床了。”徐艳萍笑着说。

不设目标,儿子成长很自由

“看动画片?儿子反驳说,那叫体现童心”

徐艳萍夫妇自始至终不愿给儿子设定目标,也从不对儿子成绩的优劣作过多评判。在他们看来,孩子这么小,学习压力本身就够大了,没必要再人为地让小家伙紧张。另外,他们也没想过要孩子将来如何,“不学坏,能够正常地学习、长大,以后怎么样全靠他自己”。

在这样的环境下,小鹏辉愈发轻松。用他的话说,自己从初中到高中这几年,除了看课本、听老师讲解外,从没上过一次补习班,也没请过一次家教,更没买过一本课外书和参

考资料。“学习之余,我就玩,可很多同学都不和我玩,他们嫌我太小了”。

对于这种疏远,小鹏辉很郁闷。可他也有自己的乐趣:看电视,看动画片。“看动画片?儿子反驳说,那叫体现童心,可以从那些可爱的人物中学到很多东西。”提到儿子的这一秘密时,徐艳萍笑着说,“和他同龄的小伙伴,如今还在无忧无虑地玩耍。他已经失去了很多应有的自由、乐趣,所以在喜好上,我们绝对尊重他。”

报什么学校让孩子做主

“最大的担心,是孩子上大学后能否照顾好自己”

不设目标、不干涉喜好、不人为增添压力,在这种教育环境下,小鹏辉心态轻松地走进了考场,并给出了一份近乎完美的成绩单。采访中,小家伙一边顽皮地拨弄着凳子,一边故作严肃地说:“按照我的正常水平,绝对

不应该低于630分。挺对不起老爸老妈的。”

“明天就要填报志愿,可我们对报什么学校一点儿主意也没有,还是让他自己做主。”说到这里,徐艳萍笑了,“现在我最大的担心,是孩子上大学后能否照顾好自己。”

“小不点”是个聪明的“小大人”

“我没看见他吃过一次零食”

曾当过郭鹏辉班主任的樊老师表示,这个“小不点”是个聪明的“小大人”,学习自觉、悟性高。这次高考的分数对他来说,应该低于正常水平。

樊老师说,郭鹏辉是这个理科班里最小的学生,最初还担心他的成绩能否跟上。可经过接连几次摸底考试,他发现这个学生值得

培养。因为他发现,小鹏辉的任务只有3个:学习、吃睡、玩。

“不仅如此,这孩子还很懂事。”樊老师说,由于郭鹏辉家庭情况不好,学校不仅全免他的学费,每月还会给他一定的补贴。但这些年,小鹏辉从没乱花过。“高中3年,我没看见他吃过一次零食。”樊老师说。

同学称大家都很喜欢他

“要是我泄密了,他就不和我玩了”

“‘小不点’考了603分?正常!这小家伙成绩好着呢!我问他平时学习有没有诀窍,他回答:看书、听讲、玩。”采访中,郭鹏辉的同桌小鹏笑了,“估计是感觉自己太小,他不太喜欢和我们玩,可我们的确很喜欢他。他很用功,

也很刻苦,老师经常让我们学习他呢。”

采访中,小鹏说,郭鹏辉最喜欢看动画片,而且是带有一点侦破性质的动画片,“但他不让我说出来,怕同学们笑话他。他警告我,要是我泄密了,他就不和我玩了”。

用煤块教孩子学拼音

“别人扔掉的书,我捡回来,一点点读给儿子听”

虽然只有14岁,郭鹏辉成长环境的复杂,超过了所有人的想象。

徐艳萍说,儿子刚出生时,自己和丈夫在郑州做煤球生意,生活条件还不错。但后来,由于煤球加工厂三番五次挪地方,“挪来挪去,手里好不容易攒下的一点积蓄折腾完了,还欠下了不少外债”。

无奈之下,夫妇俩只得带着小鹏辉四处漂泊,靠打零工谋生。漂泊期间,高中毕业、结

婚前还短暂当过村里代课老师的徐艳萍,决定提前给孩子进行辅导。

“别人扔掉的书,我捡回来,一点点读给儿子听。小家伙很感兴趣,竟然有模有样地跟着学。”徐艳萍看到儿子能接受,便在谋生之余开始给儿子上课——用煤块在地上写拼音字母,用掰断的树枝列算式,从一本旧书或一张张残缺的纸片上给孩子讲故事……

洛阳网
WWW.LYD.COM.CN
——洛阳人的网上家园
点击生活 服务无限
广告热线:
0379-65233618
地址:洛阳新区开元大道报业大厦22层